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Особистість злочинця – одна з головних 
кримінологічних проблем, оскільки є відпра-
вною точкою аналізу факторів детермінації 
злочинної поведінки і одним з основних 
об’єктів превентивного впливу. У свою чергу, 
дослідження факторів формування криміно-
генних якостей особистості дозволяє перейти 
до аналізу процесу реалізації цих якостей у 
злочинній поведінці. У кримінології вивчення 
особистості злочинця підпорядковано вияв-
ленню закономірностей злочинної поведінки, 
її детермінації і розробці науково обґрунтова-
них рекомендацій з боротьби зі злочинністю. 

Особистість злочинця, який сприяє учас-
никам злочинних організацій та/або приховує 
їхню злочинну діяльність, представляє винят-
ковий кримінологічний інтерес у зв’язку з 
особливостями сутності і механізму вчинення 
даного виду злочину. 

У процесі вивчення даної категорії злочи-
нців доцільно насамперед орієнтуватися на 
загально кримінологічні підходи і концепції. 
У кримінології, як відомо, ознаки особистості 
прийняті зводити до трьох основних компо-
нентів: 1) соціального статусу особистості, 
що визначається приналежністю особи до пе-
вної соціальної групи (або класу) і соціально-
демографічною характеристикою (стать, вік, 
освіта, родинний стан і т.д.); 2) соціальних 
функцій (ролей) особистості, що включає су-
купність видів діяльності особи в системі су-

спільних відносин як громадянина, члена 
трудового колективу, сім’янина і т.д.; 3) мо-
рально-психологічної характеристики особи-
стості, що відображає її відношення до соціа-
льних цінностей і виконуваних соціальних 
функцій. 

У силу специфіки аналізованого злочину і, 
як наслідок, відсутності достатнього емпірич-
ного матеріалу, що дозволяє досліджувати 
соціально-демографічні, окремі морально-
психологічні і інші характеристики особисто-
сті, зупинимося на встановленні і дослідженні 
основних типів злочинців даної категорії і їх-
ньої загальної характеристики. Окрему групу 
осіб, що вчиняють аналізований злочин, ста-
новлять представники різних етнічних мен-
шин. Звідси, метою даної статті є досліджен-
ня окремого типу злочинців, які сприяють 
учасникам злочинних організацій та/або при-
ховують їхню злочинну діяльність - предста-
вників етнічних меншин. Її новизна полягає у 
визначенні загальної характеристики даного 
типу злочинців та специфіки мотивації їх 
сприяння учасникам злочинних організацій 
та/або укриття їх злочинної діяльності. 

Представники різних етнічних меншин, як 
соціальна група, є неоднорідною. Зазначені 
особи можуть перебувати в країні як на лега-
льних підставах, наприклад, різного роду діа-
спори, так і нелегально – внаслідок нелегаль-
ної міграції. Остання підгрупа, як відомо, 
представляє найбільшу криміногенну небез-
пеку. Це, насамперед, пов’язане з тим, що в 
емігрантському середовищу часто створю-
ються спеціальні етнічні злочинні групи, що 
діють під ідеологічними і націоналістичними 
гаслами і вчиняють злочини різної тяжкості, 
аж до вбивств.  

Етнічні злочинні організації мають більш 
небезпечний характер, оскільки єдність кри-
мінальних інтересів доповнюється єдністю 
національною (етнічною), і ця обставина зна-
чно підвищує життєздатність цієї криміналь-
ної структури. Традиційними сферами діяль-
ності етнічних злочинних формувань є: 
торгівля незаконними товарами (контрафакт-
на алкогольна продукція, наркотичні речови-
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ни, зброя тощо), надання незаконних послуг 
(проституція, підпільний ігорний бізнес то-
що), а також замовлені вбивства і вбивства з 
метою заволодіння майном потерпілого тощо. 
Наразі етносоціальні аспекти організованої 
злочинності усе очевидніше проявляються в 
таких сферах, як банківська (валютний обо-
рот відмивання незаконних доходів), зовніш-
ньоекономічна, митна тощо.  

Етнічні злочинні групи формуються на ос-
нові національної та кланової спорідненості, 
прийнятих традицій та звичаїв. Більшість 
злочинних угруповань за своїм складом є ві-
дображенням національного складу регіону, в 
якому вони функціонують. У своїй злочинній 
діяльності вони суттєво спираються на діас-
пору, яка проживає у даній місцевості. Етніч-
ні діаспори можна розглядати як соціальну 
базу для етнічної організованої злочинності. 
Певна загроза «діаспоризації» полягає у тому, 
що мігранти утворюють відособлену форму 
спільноти, яка сама по собі може й не бути 
криміналізованою, але в ній завжди спостері-
гаються етнічні злочинні організовані групи, 
які тісно пов’язані з усією етнічною спільно-
тою на основі групової моралі [1]. 

Дослідження, проведене Ю.О. Стрелковсь-
кою, показало, що на території України фун-
кціонують азербайджанські, вірменські, бол-
гарські, в’єтнамські, грузинські, дагестанські, 
китайські, молдавські, татарські, циганські, 
чеченські та інші злочинні об’єднання. При 
цьому, проблема етнічної організованої зло-
чинності є особливо актуальною для Одесь-
кого регіону, оскільки, на відміну від інших 
адміністративно-територіальних одиниць 
України, на території Одеської області офі-
ційною статистикою постійно фіксується дія-
льність ОЗГ, сформованих на етнічній основі. 
Встановлено основні умови існування етніч-
ної організованої злочинності в Одеській об-
ласті: 1) багатонаціональність складу насе-
лення; 2) посилення міграційних процесів; 
3) специфіка географічного положення, за-
вдяки якому виникає можливість організації 
та функціонування каналів нелегальної мігра-
ції; 4) збройні конфлікти на пострадянській 

території, які зумовили появу великої кілько-
сті біженців з «гарячих точок», що приїздять 
у пошуках нового місця проживання [2]. 

Слід зазначити, що проблема функціону-
вання злочинних об’єднань, що сформувалися 
на етнічній основі, характерна не тільки для 
України [3, с.307]. Як показують дослідження 
російських учених, на оперативний облік узя-
ті різні етнічні злочинні угруповання, дисло-
ковані в різних регіонах країни. У чисельному 
відношенні переважають і відрізняються од-
норідністю етнічного складу представники 
кавказьких регіонів. Серед них переважають: 
азербайджанці, чеченці, дагестанці, грузини, 
вірмени, інгуші, абхази [4, с.212]. Менш од-
норідні організовані злочинні формування із 
Середньої Азії, серед яких росіяни становлять 
приблизно 40 % всіх членів. Останнім часом у 
полі зору оперативних працівників опинилися 
також етнічні злочинні формування із числа 
таджиків, узбеків, молдаван, циган і т.п. Сер-
йозно ускладнюють криміногенну обстановку 
злочинні формування в’єтнамців, китайців, 
корейців, які вчиняють численні злочини у 
своєму середовищі (розбої, грабежі, вимаган-
ня, захоплення заручників, крадіжки). Особ-
ливу небезпеку серед цієї категорії етнічних 
злочинних формувань становлять китайські 
злочинні об’єднання. Активізувалася злочин-
на діяльність так званого нігерійського угру-
повання, члени якої займаються переважно 
збутом наркотичних засобів [5]. 

Організовані етнічні злочинні формування 
звичайно спеціалізуються по певним видам 
злочинної діяльності. Так, «чеченське» об’єд-
нання займається незаконним експортом на-
фти і нафтопродуктів, рідкоземельних мета-
лів, банківськими операціями, викраденнями 
автомобілів, вимаганнями. «Азербайджансь-
ке» злочинне об’єднання спеціалізується на 
корисливо-насильницьких злочинах, шахрай-
ствах, підпільному виготовленні алкогольної 
продукції, торгівлі наркотиками, вимаган-
нях. «Вірменське» злочинне об’єднання вчи-
няє злочини в сфері економіки, займається 
незаконним автобізнесом, шахрайством, ви-
маганнями, торгівлею зброєю. «Грузинське» 
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об’єднання спеціалізується на квартирних 
крадіжках, розбійних нападах. Для «інгусько-
го» об’єднання характерна незаконна діяль-
ність у сфері золотодобування, незаконні 
операції зі зброєю. «Дагестанське» злочинне 
об’єднання «спеціалізується» на широкому 
спектрі майнових злочинів. Певна криміналь-
на спеціалізація організованих етнічних зло-
чинних формувань у першу чергу обумовлена 
устояними тенденціями розподілу сфер 
впливу. При цьому чималу роль грають і 
особливості етнічного характеру конкретно-
го об’єднання [4, с.212]. 

Специфічними кримінологічними ознака-
ми організованих етнічних злочинних форму-
вань є значущість частки рецидивістів у їх-
ньому складі і наявність великого числа осіб, 
що вживають наркотичні речовини. У серед-
ньому вони приблизно на 70 % складаються з 
осіб у віці до 30 років, і більш ніж на 80 % з 
мігрантів [5, с.57].  

Як відомо, ті або інші різновиди злочинної 
поведінки можуть виступати як звичайні учи-
нки, якщо вони широко поширені серед чле-
нів деяких локальних, етнічних, професійних 
або інших більших соціальних [6, с.81]. «Під-
пільний» ж статус нелегальних мігрантів та 
маргінальний стан переважної більшості з 
них обумовлює їх криміногенність та сприяє 
їхньому залученню в діяльність злочинних [7, 
с.125]. Мовні та інші національні бар’єри є 
для даної групи осіб з однієї сторони специ-
фічними механізмами самозахисту, з іншої – 
збільшують їхнє нелегальне становище і «пі-
дштовхують» до протиправної поведінки. 

Зазначене повною мірою стосується не 
тільки учасників злочинних організацій, але й 
тих членів етнічної злочинної організації, які 
безпосередньо в діяльності такої організації 
участі не приймають, але готові в будь-який 
момент здійснити будь-яке сприяння членам 
таких організацій і сховати їхню злочинну 
діяльність. При цьому слід враховувати, що в 
мотивації такої протиправної поведінки пред-
ставників етнічних меншостей відіграє роль 
не тільки прагнення «вижити на чужій тери-
торії», але й особливості національного хара-

ктеру і психіки в цілому представників різних 
етнічних груп. 

Аналіз соціально-психологічних особливо-
стей народів Закавказзя і Північного Кавказу 
дозволяє скласти їхні узагальнені характерис-
тики, врахування яких значною мірою може 
сприяти підвищенню ефективності протидії 
діяльності організованих етнічних злочинних 
формувань. Більшість із них наділено: 

– високорозвиненим загостреним почуттям 
національної гордості, самолюбства і самопо-
ваги, великою прихильністю національним 
традиціям і звичаям; 

– рисами холеричного і сангвінічного типів 
темпераменту, вибуховою емоційністю до 
чужих учинків, яскраво вираженим прагнен-
ням до самовираження і самопрезентації; 

– великою самостійністю, активністю і іні-
ціативністю, завзятістю і наполегливістю, 
особливо в тих випадках, коли це вигідно; 

– виразною увагою і повагою до старших 
за віком, соціальним станом і посадою; 

– прагненням до лідерства серед представ-
ників інших етнічних груп і в багатонаціона-
льних колективах, а також утворенню мікро-
груп за земляцькою ознакою [4, с.217–218]. 

Зазначені характеристики, а також етносо-
ціальні особливості організованої злочинності 
дозволяють, на наш погляд, визначити і най-
більш характерні особливості осіб – предста-
вників аналізованої групи, що здійснюють 
сприяння учасникам етнічних злочинних ор-
ганізацій та/або приховують їхню злочинну 
діяльність. 

Ще більшу допомогу в цьому можуть по-
давати відомості про узагальнені характерис-
тики національної психології окремих найбі-
льше кримінально активних етнічних груп [4, 
с.214–217; 5, с.98–104]. 

Азербайджанці допитливі, кмітливі, хоро-
брі, дотримуються даних ними обіцянок, 
емоційні. При спілкуванні з азербайджанцями 
варто проявляти якнайбільше справжньої по-
ваги. Довірою, дружнім ставленням і участю 
від них можна домогтися більшого, ніж тис-
ком і примусом. У конфліктних ситуаціях 
азербайджанці емоційно невитримані, але не 
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так безоглядно, як, наприклад, чеченці або 
осетини. Однак із представниками інших ет-
нічних груп вони часом схильні вирішувати 
питання «з позиції сили», заступаються за 
своїх земляків незалежно від того, праві вони 
чи ні в цьому випадку. Більшість із азербай-
джанців в основному проявляють сумлінне 
відношення до праці. Разом із тим, є чимало й 
таких, у кого проявляються лінь, бажання 
знайти «тепленьке місце». Є й люди, які пра-
гнуть бути забезпеченими, нічого для цього 
не роблячи. Азербайджанці взагалі нерідко 
відносяться до життя прагматично, часто ке-
руючись лише хвилинною вигодою. Вони 
дуже чутливі до успіху, пошани, популярнос-
ті. Азербайджанці люблять похвалятися свої-
ми успіхами, усіляко підкреслюють особисті 
заслуги і досягнення, роблять все, щоб інші 
люди обертали на це особливу увагу. Вони 
охоче спілкуються і взаємодіють із людьми 
різних національностей. 

Вірмени мають гострий розум, високий 
освітній рівень, заповзятливі, прихильні своїй 
національній культурі, традиціям. Вірменська 
родина відрізняється міцністю уз, жагучою 
прихильністю до дітей. На відміну від інших 
народів Кавказу більшим авторитетом у Вір-
менії користується не тільки батько, але і ма-
ти. Величезний авторитет також у бабусі. Жі-
нка практично звільняється від участі в інших 
роботах, в основному займається домашнім 
господарством і вихованням дітей. Для вір-
менів немає людини після спілкування з якою 
він «ніяк» до неї не ставиться. Думка склада-
ється полярне: або друг, однодумець, або чу-
жий, «не наш», «ворог» і ніяк інакше. Будь-
яке спілкування вірмени прагнуть перевести в 
площину неформальних міжособистісних ві-
дносин. Вірмени комунікабельні. У профе-
сійних і особистих відносинах, як правило, 
дотримуються стилю, що відрізняється дру-
желюбністю і доброзичливістю. Подібної ж 
поведінки вони очікують і від інших. Вірмени 
здатні встановлювати ділові контакти із пред-
ставниками будь-яких національностей. В 
особистих взаєминах з ними різкості не про-
являють. Вони вміють у різних ситуаціях 

стримувати почуття, але разом з тим дуже са-
молюбні, болісно сприймають прорахунки і 
недогляди при досягненні поставлених цілей. 

Грузини споконвіків з особливою повагою 
ставилися до військової справи. Кожний чо-
ловік уважається воїном, що повинен захища-
ти свою Батьківщину, близьких, самого себе. 
Грузинам властива хоробрість. У різних ри-
туалах використовується зброя як символ бо-
ротьби зі злом. Існує культ хреста, шашки і 
кинджала. Грузини мають загострене почуття 
національної гордості і національного досто-
їнства. У психології населення Грузії мають 
місце такі риси національного характеру, як 
повага до людей, що володіють знаннями, до-
тепність і спритність. Грузини високо цінують 
дружбу. Відома грузинська гостинність. Пси-
хологія терпимості, такту і співробітництва в 
міжособистісних відносинах і спілкуванні ха-
рактерна для народів Грузії. Грузини з іронією 
і гумором ставляться до своїх недоліків.  

Дагестанські народи дуже самобутні, враз-
ливі, сміливі, мають гарні організаторські 
здатності, із кращої сторони зарекомендували 
себе в екстремальних умовах. У багатонаціо-
нальних колективах тримаються незалежно, у 
їхньому середовищі дуже сильні родоплемін-
ні зв’язки. Спочатку для них характерні за-
мкнутість, скутість у спілкуванні, сторожкість 
у поводженні, мало уваги вони приділяють 
суспільно-політичному життю. У міжособис-
тісних відносинах не прагнуть займати ліди-
руюче положення. У більшості дагестанців 
високо розвинене почуття національного до-
стоїнства і честі. У них низький освітній рі-
вень. Часто вони дуже релігійні.  

Інгуші є представниками родинного чечен-
цям вайнахського народу. Для них властиві 
неспішність у діях і вчинках, проникливість і 
кмітливість, витриманість і вміння контролю-
вати свою поведінку, спілкування. Інгуші во-
ліють улагоджувати свої відносини із предста-
вниками інших етнічних груп на основі 
взаєморозуміння і співробітництва, коректного 
відношення до звичаїв і звичок інших народів.  

Осетинам властиві такі національно-
психологічні особливості, як висока націона-
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льна гордість і самолюбство, чесність і сум-
лінність у відносинах зі своїми близькими і 
однодумцями, відданість початій справі, пра-
гнення завжди досягати своєї мети, чого би це 
їм не коштувало. У їхньому середовищі силь-
ні родинні зв’язки і відносини, які полягають 
у строгому дотриманню своїх обов’язків, бор-
гу перед близькими, своїми одновірцями і за-
ради підтримки яких осетини ніколи не по-
ступляться своїми принципами. 

Черкеси відрізняються твердим характе-
ром, вірністю слову, наполегливістю, терпін-
ням у досягненні поставлених цілей, невибаг-
ливістю в побуті. Вони вразливі, здаються 
трохи легковажними, але разом з тим енер-
гійні і завзяті. 

Чеченці у своєму історичному розвитку 
переступили феодальний етап і майже не зна-
ли рабства, тому кланові і родові відносини, 
що становлять основу їхнього суспільства, 
дотепер перебувають у повному розквіті. У 
них яскраво виражене почуття родового ко-
лективізму. Його представники завжди відчу-
вають себе частиною родини, роду (тейпу). 
Внутріродові зв’язки тут часто більше тісні, 
ніж в інших етнічних групах. Вони підтри-
мують відносини з родичами до п’ятого колі-
на. При цьому почуття приналежності до тейпу 
переважає над національною приналежністю. 
Члени роду зв’язані кровним спорідненням по 
батьківській лінії, користуються однаковими 
особистими правами. Свобода, рівність і бра-
терство в тейпах становлять головний сенс 
існування.  

У тейпах строго дотримувалися законність 
походження і права членів свого роду, під-
тримувати славу і могутність якого кожний 
його представник вважав своїм особистим 
обов’язком. Від тейпу ж, у свою чергу, зале-
жала безпека кожного індивіда, оскільки об-
раза і убивство будь-якого члена роду не за-
лишалися безкарними (звичай кровної 
помсти). Членам тейпів не дозволено скаржи-
тися в державні органи, прибігати до їхнього 
захисту від кривдників. За кожним тейпом 
постають збройні формування, які підкоря-
ються лише родовим авторитетам.  

У чеченців безліч стереотипів поведінки у 
всіх областях життєдіяльності. Вони базують-
ся на строгому дотриманні національних тра-
дицій і звичаїв, прихильність до яких найчас-
тіше має гіпертрофований характер. Істотною 
особливістю національної психіки чеченців є 
усвідомлення правомірності будь-яких, навіть 
самих жорстоких дій як відплати за свою об-
разу, гідність , життя і честь родича. У багато-
національних колективах чеченці тримаються 
незалежно. Як правило, вони намагаються 
групуватися за етнічною ознакою. Спочатку в 
спілкуванні для них характерна замкнутість і 
сторожкість, але, освоївшись, вони можуть 
займати в групі лідируюче положення. 

Таким чином, дослідження окремого типу 
злочинців, які сприяють учасникам злочин-
них організацій та/або приховують їхню зло-
чинну діяльність – представників етнічних 
меншин дозволило виявити специфіку моти-
вації їх злочинної діяльності, обумовлену по-
ложенням певної етнічної групи у соціумі, а 
також особливостями національного характе-
ру і психіки представників різних етнічних 
груп в цілому. Урахування зазначеної специ-
фіки та соціально-психологічних особливостей 
представників різних етнічних груп дозволяє 
скласти їхні узагальнені характеристики, вра-
хування яких значною мірою може сприяти 
підвищенню ефективності протидії діяльності 
організованих злочинних формувань в цілому 
та сприянню та/або приховуванню їхньої зло-
чинну діяльності зокрема. 
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Досліджено окремий тип злочинців, які сприяють учасникам злочинних організацій 
та/або приховують їхню злочинну діяльність представників етнічних меншин. 

*** 
Тюнин В.О. Личность преступника (представителя этнических меньшинств), ко-
торый оказывает содействие участникам преступных организаций и укрывает их 
преступную деятельность  

Исследован отдельный тип преступников, которые содействуют участникам преступ-
ных организаций и/или укрывают их преступную деятельность представителей этни-
ческих меньшинств.  

*** 
Tjunin V.O. The Person of the Criminal (the Representative of Ethnic Minority) Which 
Assists Participants of the Criminal Organizations and Covers Their Criminal Activity  

The separate type of criminals which assist the participants of criminal organizations and/or 
cover their criminal activity representatives of ethnic minorities is researching. 




